

包头城镇居民医保和“新农合”整合工作为民添福祉——

# 敖登花夫妇：今年看病最省心

本报记者 陈力



怎么看也不像奔60岁的人，但敖登花大大小小的毛病还是来了。腰疼、关节疼、脑供血不足，折腾得她去年住了一次医院，今年又进了一回病房。本来，儿女们已经在内蒙古自治区包头市达茂旗百灵庙镇工作生活，敖登花也把户口落在了那里，可一出院，她就回到了牧区。

入冬的达尔罕草原一片枯黄，掠过山岗的北风已经带刺了，敖登花心里依然暖暖的。“今年草原最美的时候，也是我们家看病最开心的时候。我参加的是城镇居民的医保，老头儿参加的是‘新农合’。”敖登花深情地望着丈夫阿拉腾桑，“他的糖尿病也不轻”。阿拉腾桑接过话题，“过去我和敖登花的医保是‘一家两制’。6月30日是个特殊的日子，一夜之间，农村人的医保待遇超过了城里人”。

今年7月1日，包头市在内蒙古自治区率先启动了城镇居民医保和“新农合”两项医疗保险制度整合工作。前来巴彦敖包苏木跃进嘎查做回访的达茂旗社保中心主任刘雪峰和敖登花的儿子巴雅勒格唠了起来。医保整合后，这家人无论是住着城镇户口的妈妈还是牧区户口的爸爸，医疗待遇分别提高：整合前的2015年，敖登花住院实际发生费用9000多元，个人支付了3000多元；今年下半年再次住院，实际发生费用1.3万元，因在蒙医定点医院治疗使用蒙医蒙药，降低了起付标准，提高了报销比例，个人仅花费600元。整合前的2015



阿拉腾桑、敖登花夫妇把绵羊侍弄得膘肥体壮。 本报记者 陈力摄

年，阿拉腾桑住院实际发生费用8919元，个人支付1334元；今年7月12日再次入院，实际发生费用相当，由于扩大了可报销的药品、诊疗目录，个人仅花费492元。阿拉腾桑治疗糖尿病的费用也由原来的每年1000元，增加到每年4300元。“过去买胰岛素只够注射一个季度，现在全年都够了。”阿拉腾桑高兴地说。

洁白的毡房炊烟升起，星散在2000多亩草场上的75只羊和12头牛，悠闲地找回家来；两只撒欢的牧羊犬不管敖登花有多忙，在她身旁扑上扑下。面对这熟悉的生活，敖登花突然有点后悔。当初，为孩子们读书方便，她把户口落在县城，家里的草场面积减了不少。这两

年，内蒙古大力向牧区延伸公共产品和公共服务，在“十个全覆盖”项目的助推下，牧区通路、通水、建卫生室……面貌焕然一新。

## 政策背景

2016年1月，国务院印发《关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》，就整合城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗两项制度，建立统一的城乡居民基本医疗保险制度提出明确要求。这一举措涉及人民群众切身利益，涉及面广、政策性强，对全面建成小康社会具有重要意义。

包头市于今年初在内蒙古自治区率先启动城镇居民医保和新农合两项医疗保险制度整合工作。按照国家提出的“六统一”要求，包头市采取“一制一档”模式，即“城乡居民基本医疗保险同一制度、缴费标准、保障待遇同一档次”，一步到位实现了医疗保险保基本、广覆盖、均等化的目标。（陈力）

# 义胆救战友 忠诚为人民

——记江西贵溪市公安局刑侦大队刑警程永林

本报记者 刘兴 通讯员 徐卫华

今年4月以来，一个英雄的名字在江西大地广为传诵，他就是贵溪市公安局刑侦大队刑警程永林。

4月25日，程永林和战友汪志明、张雯前往雷溪派出所执行公务。行驶途中，程永林敏锐地发现涉嫌嫌疑车，果断停车将其抓获。正要押解嫌疑车押解上时，藏匿于附近的另一名歹徒疯狂驾车向民警撞来，生死瞬间，程永林将生的希望留给战友，用力推开身旁的战友汪志明，自己被重重撞击飞出十多米，摔倒在路边的水沟里，身负重伤，五天五夜昏迷不醒。

程永林受伤后，英雄的事迹迅速传遍全城。为挽救英雄的生命，数千群众自发前来献血，不到一天时间，献血近3万毫升。各级领导和各界人士纷纷来到医院看望，以表达对英雄的关爱与敬意。

这是一个生命的奇迹——全身23处粉碎性骨折，肺部、双肾严重挫伤，仅脸部就用了98个钛钉进行复位。经过37天2次大型手术，程永林从死亡线上活了过来。迎接英雄回家的仪式上，千余名父老乡亲，手捧鲜花，手拎鸡蛋，齐聚贵溪市政府广场。他们或是感受过英雄的热情服务，或是从英雄的手中接过曾被盗抢的财物，或是与英雄从未谋面……

为什么一名普通警察的受伤，会引起如此广泛的关注？是程永林对党的事业无限忠诚，对人民群众无比热爱！他用实际行动谱写了一曲新时期人民警察的英雄赞歌，诠释了共产党人的坚定理想信念和优秀品质。

## 生死瞬间 他奋力推开同事

“队长，我也去。”4月25日下午，程永林主动向队长匡向东请缨，与同事汪志明和张雯前往雷溪派出所押解一名犯罪嫌疑人。匡向东知道他身患感冒，又为另一个大案连续作战，不打算让他去，但拗不过他。三人很快上路。劳累的程永林并没有放松，习惯性地留心着窗外的一切。15时20分许，小车进入雷溪镇境内，左前方一个背着长形背包的男子进入程永林的视线。附近没有水源，那包里不是钓鱼。“可能是枪！”程永林马上把这名男子与匡正在侦办的网上贩卖枪支案联系起来。

3人果断将车子掉头堵在了该男子前面。男子见势不妙，掉头想跑，程永林与队友上前将其摁住。经现场核实身份，该男子确为涉枪犯罪嫌疑人曾某，并从他的背包内查获一支“秃鹰”气枪。

就在程永林3人准备押解嫌疑人上车时，附近一辆白色轿车忽然开足马力，猛然向3人撞了过去。生死关头，程永林用力将汪志明推开，自己被重重撞倒在路边的沟渠里，不省人事。汪志明只受了轻伤，张雯因位置靠后得以幸免。撞人车辆随即飞速逃离。



程永林出院后，受到市民热烈欢迎。（资料图片）

随后，程永林与汪志明被送到贵溪市人民医院。经诊断，程永林全身多处骨折，面部出血不止。据主治医师介绍，程永林被送到医院时，因无法呼吸，脸被憋成了酱紫色，切开气管时喷涌而出的有血、有牙齿……第一天抢救时，程永林输血2.7万多毫升，相当于4个成年人的血量。医生说，如果再晚几分钟，便不会再有生还的可能。一时间，3名刑警出警过程中遭歹徒驾车撞击的消息，在当地微信公众平台刷屏，程永林成了全市干部群众关注的对象。事发当晚，各界群众踊跃献血。护士杨彩依然记得，当天贵溪采血点的采血量是平时的数倍。

4月29日，妻子张微红终于有机会进入重症监护室看丈夫。4天4夜过去了，程永林在阵痛中醒来，认出了妻子，抬起仅能半伸的左手摸着她的脸。程永林极力想说话，然而嘴巴无力张合，便伸出手指在妻子掌心轻轻地划动。张微红感觉是一个电话号码，记录下来后问程永林：“是不是和你最近办的案子有关？”程永林微微点头，伸出手指在妻子的手掌中写了一个“抓”字。

张微红又急又气：“你都这样了，还管什么抓人啊！”但程永林紧紧地抓住妻子的手。张微红拿着号码找到值班人员，才知道那是贵溪市公安局刑侦大队教导员的电话。程永林是在提醒教导员，正在侦办的贩毒案还有两个下线人员必须缉拿归案。

## 警队生涯 他屡次奋不顾身

做一名合格的刑警，时刻保护人民群众的安危是程永林从警的追求。程永林刚进入警队是在贵溪市塘湾镇派出所。有一次镇上赶集，该镇有个年轻人带着两把菜刀，在闹市中将仇家砍伤。正在值勤的程永林和队友接到报案，立即赶到现场。面对持刀嫌犯，程永林不顾生命危险，迎面冲上去将凶手擒获。

2005年，上饶市区发生系列摩托车被盗窃案。当时在上饶市信州区公安分局的程永林与同事一同前往德兴市，伪装成销赃人员和犯罪嫌疑人接头。警觉的犯罪嫌疑人一直骑在摩托车上，与同样骑着摩托车的刑警们围着街道转圈。当同事载着程永林再次与犯罪嫌疑人相向而行时，程永林抓住双方摩托车交会的时机，从后座一跃而起，将两米外快速行驶的摩托车及抓捕对象一同扑倒在地。

在程永林的从警生涯中，这样的“奋不顾身”太多了。许多犯罪嫌疑人在被捕后不解：我拼命地逃是为自己，他这样不要命地追，到底图啥呢？答案只有一个：信念。正是坚定的信念，让程永林毫无畏惧，勇往直前。

从进警队的那一天起，程永林就一直在不懈努力。没有节假日，他仿佛总是在忙碌着。在信州区工作的5年间，程永林为方便工作，租住在距公安局不到500米的出租屋里。为尽快熟悉刑警业务，他白天跟老刑警们学，晚上就把自己关在办公室看卷宗，很快成长为一名办案能手。

2015年的一天，程永林接手一起盗窃案。案发现场没有发现有价值的线索。不甘放弃的程永林回队后调集各处监控仔细查找，终于看到案发前，现场边有一可疑人员在抽烟，并将烟头丢在地上。程永林立刻赶到现场，在地面一遍又一遍地仔细查找，最终通过这个烟头将嫌疑人抓获。

这样的例子不胜枚举。正是凭借这股永不言弃的钻劲，程永林每到一处，都成为警队广受欢迎的人物。在信州区公安分局5年，他有一多半时间被抽调到省厅或市局参与专案工作，有着“专案王子”的雅号。在贵溪刑侦大队，因常常办理大案要案，他被同事称为“办案专业户”“出差专业户”。

去年，程永林破获一起贩毒案，缴获毒品7.6公斤。就在大家争相为他庆功时，他却抓紧时间对吸毒贩毒人员的口供及外围关系进行了重新梳理，并根据其中的蛛丝马迹，发现了一起更大的贩毒案。今年3月中旬，经过7个月的调查取证和跟踪蹲守，程永林成功将犯罪嫌疑人抓获并押回贵溪。此次缴获的毒品达11公斤，再次刷新他自己创造的鹰潭缉毒纪录。

## 执法为民 他倾注铁汉柔情

程永林深爱着警察这个职业，始终坚守着人民警察为人民的宗旨。

塘湾镇古塘村70多岁的村民杨大爷仍然记得：2002年8月的一个中午，他赶了20多里山路，来到派出所给孙子办理入学户籍证明，却不知当天是周末，户籍警不上班。正当他不知所措时，值班的程永林主动向他了解情况，并向所长请示，最后在户籍民警的电话指导下为他办好户籍证明。

一次，该镇芦甸村一户人家建房时，因房屋地基与邻居发生纠纷。接到报案后，程永林白天黑夜在两家来回跑，终于让两家握手言和。建房户心里记着程永林的好，买了两条香烟送到程永林办公室，程永林坚决不收。建房户不甘心，悄悄留下香烟就走。谁知，香烟又经村委会干部送了回来。

“为群众办事，是我作为一名人民警察义不容辞的职责。”程永林是这样说的，也是这样做的。为做好工作，他常常顾不上自己，顾不上家人。工作15年，他一直没有自己的房子，直到现在还住在岳父家。

妻子张微红是名护士，经常上夜班，程永林从未接送过她一次。去年8月31日是程永林夫妻结婚8周年纪念日，张微红提前一个月就跟他约好一起出去吃饭。当两人坐进一家餐厅，准备品味爱情的甜蜜时，一个电话打来：有紧急任务，马上归队。看到程永林远去的背影，张微红心里苦涩，但还是给丈夫发了这样一条短信：“不用担心我，自己注意安全。”

在程永林母亲的心中，除了为儿子骄傲，更多的是深深的牵挂和担心。她牵挂，儿子没日没夜地奔忙，身体是否吃得消；她担心，儿子常年奋战在破案第一线，是否有危险。有一次，程永林在外地办案出差十多天，回到家后，胡子拉碴，浑身酸臭，饭也不吃，衣服鞋子也没脱，倒在床上便呼呼大睡。看着儿子这副模样，母亲心疼极了，小心翼翼地为儿子脱下鞋袜，却发现儿子的一双脚掌有好几个大水泡。她赶紧走了出去，怕自己控制不住哭出声，吵醒儿子。

刀光剑影之中，有一种微笑叫勇敢；熠熠警徽之下，有一种选择叫无悔。程永林，用忠诚践行誓言，用行动诠释信念，用执著演绎精彩，为广大党员干部树立了一面光辉的旗帜。



上海黄浦区五里桥街道：

# 志愿服务精准化

本报记者 李治国

注册志愿者近万人，志愿者团队182支，近3年年均累计志愿服务时间8万小时，服务对象超过2万人……上海黄浦区五里桥街道“志愿服务”名片越来越响亮。随着社区成员需求日渐多元化，五里桥街道从社区需求的“痛点”切入，支持和发展志愿服务组织，深入开展志愿服务，推动志愿服务工作制度化、规范化和常态化，让“最美志愿者”成为社区服务的一道风景。

## 编织志愿服务网

“宠物咬人要不要赔偿，怎么赔偿？”“房屋财产该由谁继承，怎么继承？”……作为五里桥街道志愿者协会的会长，资深律师黄震尧带领团队成立了专门的“法律志愿者工作室”，为社区居民定期提供法律知识培训。如今，居民在生活中有了自己的法律顾问，一件件纠纷、一个个难题得到了顺利解决。

“有困难，找社工”，1978年出生的秦天栋已从事社工工作13年。工作之初，他和团队运用专业理论和方法，帮助一度迷茫的青少年逐渐远离不良影响，以他命名的“小秦工作室”活动开展得如火如荼。去年，他们又出炉了一个“牵手计划”援助项目，一年中，帮扶了五里桥街道74户失独家庭，共计93人。

从维修家庭电路，到关爱“失独”家庭，到援助独居老人……五里桥街道社区居民需求中的每一个“痛点”，都能得到志愿服务关照。

五里桥街道还逐渐将志愿服务团队串联起来，从站点、基地、队伍3个方面布局，构建了全方位立体化的社区志愿服务组织网络。如今，他们以社区志愿服务中心为枢纽，延伸服务手臂，在居民区、党建服务站、群团服务站设置29个志愿服务站，形成“一中心多站点”的两级组织架构。

除了建立城市爱心共助会、阳光之家等13个志愿服务基地，他们还针对社区治理和群众关心的重点难点问题，编制扶贫济困、医疗卫生、为老服务等十大类志愿服务团队，形成横向到边、纵向到底的工作网络，将志愿服务拓展到社区服务的各个领域。

## 搭建志愿服务对接平台

干扁豇豆6元、狮子头3元、农家炒肉8元、炒面12元……宁波海鲜大酒店的午市特价菜单让酒店成为附近白领的“午餐食堂”。对酒店来说，每天售出1000多份午餐，也成功带动了人气。针对“午餐去哪儿吃、吃什么”这一困扰白领们的难题，五里桥街道党员服务中心、商会和互联网空信息协会携手，拿出了一份五里桥社区“白领午餐地图”。

实际上，这份午餐地图是社区公益服务项目双向认领活动的一项成果。“再具创意的设计理念、再高效的运作模式、再广的社会组织参与度，如果得不到社区群众和驻区单位的认可，也就失去了生命力。”五里桥街道负责人表示，从2011年起，街道每年在广泛征询和梳理社区群众意见的基础上，向驻区单位开具“尊老爱老”“扶幼助学”“人文关怀”等7大类公益项目需求菜单，由驻区单位自主选择认领服务项目。然后，街道根据驻区单位的多元化需求，整合各方资源，提供“生活服务”“心理疏导”“场地使用”“兴趣培训”“党建共建”“信息化应用”6大类服务项目。

社区公益服务双向认领项目的参与主体，既有中船江南重工、建信信托、绿地集团等，也有教育、医疗卫生和金融社区。受益群体中，既有居民区的困难群众、弱势群体，也有驻区单位的来沪务工人员，品学兼优的贫困学生等。

5年来，街道和76家驻区单位党组织双向认领了135个公益服务项目，17家社会组织和98支志愿服务团队参与承接了具体项目，“书情绿意，健行生活”“爱心包裹漂流记”“小扶手，爱相随”“亮晶晶护眼行动”等一批项目受到了区域单位和社区居民的欢迎。

《经济日报》记者还了解到，如今，线下的“双向认领”活动走到了线上。不久前，五里桥街道“公益宝”平台正式上线，16个公益项目同步上线。“公益宝”秉持“随手公益”的理念，以项目化的方式，通过线上平台发布、线下整合协调，形成了完整的公益生态链。用户只需在线上申请，即可参与到线下项目活动中去。于是，都市绿友“一平方米阳台绿色生活”、青年中心“半小时微公益”等由社区组织、公益团队发起的志愿活动应运而生。

令大家高兴的是，社区公益项目搭上“互联网+”的快车，使越来越多的社区群众特别是年轻人，开始参与到志愿服务的行列。“不断有更多的年轻人加入，才能让社区志愿服务保持持久的生命力。”五里桥街道负责人表示。

## 行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记



更多中国故事 系列报道请扫二维码

本版编辑 郎冰 邮箱 jjrbzggs@163.com